Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2º bimestre 


1. (Unifesp) O diagrama PV da figura mostra a transição de um sistema termodinâmico de um estado inicial A para o estado final B, segundo três caminhos possíveis. O caminho pelo qual o gás realiza o menor trabalho e a expressão correspondente são, respectivamente: 
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a) A[image: image2.bmp]C[image: image3.bmp]B e P1 (V2 - V1).
b) A[image: image4.bmp]D[image: image5.bmp]B e P2 (V2 - V1).
c) A[image: image6.bmp]B e (P1 + P2) (V2 - V1)/2.
d) A[image: image7.bmp]B e (P1 - P2) (V2 - V1)/2.
e) A[image: image8.bmp]D[image: image9.bmp]B e (P1 + P2) (V2 - V1)/2. 


2. (UEL-PR) Uma dada massa de gás perfeito realiza uma transformação cíclica, como está representada no gráfico pV a seguir. O trabalho realizado pelo gás ao descrever o ciclo ABCA, em joules, vale: 
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a) 3,0·10-1.
b) 4,0·10-1.
c) 6,0·10-1.
d) 8,0·10-1.
e) 9,0·10-1.


Testes 3 e 4. (PUC-MG) Na figura está mostrado o gráfico pressão x volume para uma amostra de gás ideal, que sofre as transformações AB, BC e CA, em que A, B e C são estados do gás representados no gráfico. A transformação CA é isotérmica. 
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3. Sobre a situação mostrada, é correto afirmar: 

a) A temperatura do gás em B é igual à temperatura do gás em A.
b) Durante o processo BC, a pressão do gás permanece constante.
c) No estado A, o volume do gás é aproximadamente 125 cm3.
d) Durante o processo AB, o produto do volume do gás pela sua temperatura expressa em kelvins permanece constante. 


4. Sobre essa mesma situação, é falso afirmar: 

a) No processo CA há transferência de calor da amostra de gás para a vizinhança.
b) No processo ABC, há um trabalho total positivo realizado pelo gás sobre a vizinhança.
c) No processo completo ABCA, há um trabalho total positivo realizado pelo gás sobre a vizinhança, mas seu valor é menor que 130 J.
d) No processo BC, não há qualquer realização de trabalho, nem pela amostra de gás, nem pela vizinhança, e há transferência de calor da vizinhança para o sistema. 


5. (ITA-SP) Uma certa massa de gás ideal realiza o ciclo ABCD de transformações, como mostrado no diagrama pressão x volume da figura. As curvas AB e CD são isotermas. Pode-se afirmar que: 
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a) O ciclo ABCD corresponde a um ciclo de Carnot.
b) O gás converte trabalho em calor ao realizar o ciclo.
c) Nas transformações AB e CD o gás recebe calor.
d) Nas transformações AB e BC a variação da energia interna do gás é negativa.
e) Na transformação DA o gás recebe calor, cujo valor é igual à variação da energia interna. 


6. (UFU-MG) O gráfico da figura representa um ciclo termodinâmico reversível ABCA, experimentado por um mol de um gás ideal. De acordo com o gráfico, analise as afirmativas abaixo e responda de acordo com o código. 

Dado: constante universal dos gases R = 8,3 J/mol.K 
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I. A variação da energia interna no ciclo completo ABCA é nula.
II. Em um ciclo completo entraram 124,5 J de calor no sistema.
II. A temperatura do sistema no ponto A é 300K. 

a) I e III são corretas.
b) I e II são corretas.
c) II e III são corretas.
d) Apenas I é correta. 


7. (UFSCar-SP) Mantendo uma estreita abertura em sua boca, assopre com vigor sua mão agora! Viu? Você produziu uma transformação adiabática! Nela, o ar que você expeliu sofreu uma violenta expansão, durante a qual: 

a) o trabalho realizado correspondeu à diminuição da energia interna desse ar, por não ocorrer troca de calor com o meio externo.
b) o trabalho realizado correspondeu ao aumento da energia interna desse ar, por não ocorrer troca de calor com o meio externo.
c) o trabalho realizado correspondeu ao aumento da quantidade de calor trocado por esse ar com o meio, por não ocorrer variação da sua energia interna.
d) não houve realização de trabalho, uma vez que o ar não absorveu calor do meio e não sofreu variação de energia interna.
e) não houve realização de trabalho, uma vez que o ar não cedeu calor para o meio e não sofreu variação de energia interna. 


8. (UFES) Um cilindro, cujas paredes são adiabáticas, é fechado por um pistão também adiabático que pode deslizar na vertical sem atrito. O volume interno do cilindro possui uma parede divisória que não permite troca de partículas, mas permite troca de calor. O volume superior contém n mols de um gás ideal monoatômico e o volume inferior contém 2n mols do mesmo gás. O gás no volume superior do cilindro, partindo de um estado de equilíbrio inicial, é comprimido reversivelmente pelo pistão até um estado de equilíbrio final. Se a variação de temperatura entre esses dois estados é [image: image14], pode-se afirmar que o trabalho realizado sobre o gás, no volume superior, é: 
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a) [image: image16.bmp]= (5/2)nR[image: image17].
b) [image: image18.bmp]= 3 nR[image: image19].
c) [image: image20.bmp]= (7/2)nR[image: image21].
d) [image: image22.bmp]= 4nR[image: image23].
e) [image: image24.bmp]= (9/2)nR[image: image25]. 


9. (UFSC) O uso de combustíveis não-renováveis, como o petróleo, tem sérias implicações ambientais e econômicas. Uma alternativa energética em estudo para o litoral brasileiro é o uso da diferença de temperatura da água na superfície do mar (fonte quente) e de águas mais profundas (fonte fria) em uma máquina térmica para realizar trabalho. (Desconsidere a salinidade da água do mar para a análise das respostas). 
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Assinale a(s) proposição(ões) correta(s). 

(01) Supondo que a máquina térmica proposta opere em um ciclo de Carnot, teremos um rendimento de 100%, pois o ciclo de Carnot corresponde a uma máquina térmica ideal.
(02) Uma máquina com rendimento igual a 20% de uma máquina ideal, operando entre 7 ºC e 37 ºC, terá um rendimento menor que 10%.
(04) Na situação apresentada, a temperatura mais baixa da água é de aproximadamente 4 ºC pois, ao contrário da maioria dos líquidos, nesta temperatura a densidade da água é máxima. 
(08) É impossível obter rendimento de 100% mesmo em uma máquina térmica ideal, pois o calor não pode ser transferido espontaneamente da fonte fria para a fonte quente.
(16) Não é possível obtermos 100% de rendimento, mesmo em uma máquina térmica ideal, pois isto viola o princípio da conservação da energia. 

Dê como resposta a soma dos números que precedem as proposições corretas.


10. (UFC-CE) A figura a seguir mostra um "ciclo de Carnot", representado no diagrama pV. Se no trecho bc, desse ciclo, o sistema fornece 60 J de trabalho ao meio externo, então é verdade que, nesse trecho: 
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a) o sistema recebe 60 J de calor e sua energia interna diminui.
b) o sistema recebe 60 J de calor e sua energia interna não varia.
c) o sistema rejeita 60 J de calor e sua energia interna não varia.
d) não há troca de calor e sua energia interna aumenta de 60 J.
e) não há troca de calor e sua energia interna diminui de 60 J. 


11. (UFS-SE) Uma máquina térmica opera no ciclo de Carnot entre as fontes fria a 27 °C e quente a 327 °C. Em cada ciclo a máquina fornece um trabalho de 1200 J. O ciclo ABCDA de Carnot está representado a seguir. 
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Analise as afirmações que seguem. 

(01) A área da região assinalada no gráfico é numericamente igual a 1200 J.
(02) O rendimento da máquina térmica é de 40%.
(04) A transformação AB é uma expansão adiabática e o vapor operante se aquece.
(08) A transformação BC é uma compressão isobárica e o vapor operante perde calor.
(16) Em cada ciclo, o vapor operante recebe 2400 J de calor e sua energia interna não se altera. 

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmações corretas. 


12. (UFC-CE) A eficiência de uma máquina de Carnot que opera entre a fonte de temperatura alta (T1) e a fonte de temperatura baixa (T2) é dada pela expressão 
n = 1 - (T2/T1), em que T1 e T2 são medidas na escala absoluta de Kelvin. Suponha que você dispõe de uma máquina dessas com uma eficiência n = 30%. Se você dobrar o valor da temperatura da fonte quente, a eficiência da máquina passará a ser igual a: 

a) 40%.
b) 45%.
c) 50%.
d) 60%.
e) 65%. 


13. (UFRGS) Uma máquina térmica ideal opera recebendo 450 J de uma fonte de calor e liberando 300 J no ambiente. Uma segunda máquina térmica ideal opera recebendo 600 J e liberando 450 J. Se dividirmos o rendimento da segunda máquina pelo rendimento da primeira máquina, obteremos: 

a) 1,50.
b) 1,33.
c) 1,00.
d) 0,75.
e) 0,25. 


14. (ITA-SP) Uma máquina térmica reversível opera entre dois reservatórios térmicos de temperaturas 100 °C e 127 °C, respectivamente, gerando gases aquecidos para acionar uma turbina. A eficiência dessa máquina é melhor representada por: 

a) 68%.
b) 6,8%.
c) 0,68%.
d) 21%.
e) 2,1%. 


15. (UEL-PR) Uma máquina térmica de Carnot é operada entre duas fontes de calor a temperaturas de 400 K e 300 K. Se, em cada ciclo, o motor recebe 1200 calorias da fonte quente, o calor rejeitado por ciclo à fonte fria, em calorias, vale: 

a) 300.
b) 450.
c) 600.
d) 750.
e) 900. 

RESPOSTAS
1. b
2. b
3. c
4. d
5. e
6. a
7. a
8. e
9. (02+04+08) = 14
10. e
11. (01+04+16) = 21
12. e
13. d
14. b
15. e 

